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	En ny stor metaanalyse publisert i Science har gått gjennom 166 langtidsstudier, fra 1676 nettsteder. Den bekrefter en nedgang i både antall og biomasse av landlevende (terrestriel) insekter, men gir langt lavere tall enn det som er publisert tidligere. Og det forteller oss også at insekter knyttet til ferskvann er på vei oppover.

Metaanalyse er bruk av statistiske metoder for å kombinere resultatene fra en rekke uavhengige studier av samme problemstilling.
Med en metaanalyse forsøker man å finne bedre bevis for hva som er pålitelige, holdbare og robuste forskningsresultater, enn det som kan hentes fra hver enkelt studie vurdert separat.
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	For de landlevende insektene er nedgangen på 10,5 prosent per tiår, som er 1/6 av hva de siste alarmerende rapportene har antydet. Dette er absolutt veldig store tall. For de vannlevende artene er økningen 12,2 prosent per tiår. Begge trendene er tydeligst i Nord-Amerika og Europa, hvor de beste tallene også er tilgjengelige. Studien sier at det ikke finnes nok tallgrunnlag som kan slå fast at nedgangen eller oppgangen skjer i alle miljøer, og i alle geografiske områder. I stedet slår den fast at det er stor variasjon også i geografisk svært nære områder.
Det er først og fremst i Nord-Amerika at tilbakegangen av landlevende insekter er sterkest, men vi ser det også i enkelte regioner i Europa. Fjerner vi dataene for Nord-Amerika er det fortsatt en nedgang, men den er mindre.

Grunnen til at ferskvannsinsekter gjør det bedre er trolig at ferskvannslokaliteter utvikler seg i positiv retning, men studien slår også fast at 1) det kan skyldes global oppvarming, og 2) økt tilførsel av næringssalter.
I Europa har nedgangen av landlevende insekter forsterket seg siden 2005, mens det ikke har skjedd i Nord-Amerika.
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	Studien analyserte data fra både beskyttede og ubeskyttede områder, og kom frem til at tapet av insekter er mindre i beskyttede områder. Dette gir en sterk indikasjon på at nedgangen i både antall og biomasse av insekter skyldes endringer i arealbruk. Ved å bruke GIS-data, som inkluderte insekter fra naturområder, landbruksområder og urbaniserte områder, bekreftet studien at nedgangen kan knyttes til urbanisering og tap av habitat. Bruken av kjemikalier i landbruket kan også være en mulig faktor.







Konklusjoner
To viktige konklusjoner kan trekkes fra denne studien. For det første er tapene av landlevende insekter omtrent 1/6 av det som har framkommet de siste 2-3 årene. Og for det andre er det arealbruk som er problemet, og ikke klimaendringene. I den grad klimaendringene slår inn, vil det gi flere vannlevende insekter.
Det grønne skiftet, som innebærer en overgang til fornybar energi, krever betydelig areal. Store skalaer av vindmøller, biodrivstoff og solceller tar alle opp enormt med plass. Dette er faktorer som har bidratt til reduksjonen av biomangfoldet globalt de siste årene, inkludert insekter.
Økt produksjon av økologisk mat er også en del av denne trusselen. Økologisk matproduksjon gir i gjennomsnitt halvparten av avkastningen sammenlignet med konvensjonell produksjon. Dette krever store landbruksarealer, og kan utgjøre en trussel mot insekter i en skala vi aldri tidligere har sett.
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