Bombetestkurven
Av Espen Andre Røinaas, biokjemiker, Lektor, 2023

Studier av karbon-14 (C14) i atmosfæren produsert ved kjernefysiske tester viser at antropogent (menneskeskapt) CO2 raskt forsvinner fra atmosfæren. Alle atombombetestene i atmosfæren på 50 og 60 tallet førte til en dobling av karbon-14 i atmosfæren.
Karbon-12 og -13 er stabile varianter av karbon. Karbon-14 (C14) er en radioaktiv variant av karbon som dannes naturlig oppe i stratosfæren pga. stråling fra sola og verdensrommet. Siden Karbon-14 har en halveringstid på 5730 år kan den også brukes til å bestemme alderen på organiske materiale, karbon-14 metoden
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	Bikini-atollen, Stillehavet, 1950-tallet.
Over 500 atombomber har blitt detonert i jordens atmosfære mellom 1945 og 1980. Noen av disse bombene skapte de kraftigste eksplosjonene menneskeheten har klart å produsere. Mesteparten av nedfallet som nådde Norge har falt i områder med mye nedbør, spesielt langs vestkysten som Bergen, Sløvåg og Svolvær
	Kurven viser overskuddet av luftbåren C14-karbondioksid produsert ved atmosfæriske tester av atomvåpen før testene delvis opphørte i 1963. 100 = dobling og 0 = naturlig nivå. C14-karbondioksidnivået i atmosfæren ble overvåket i over femti år. Norge var lenge involvert i målingen av C14. Det tok over 40 år før nivået var tilbake på et naturlig nivå.
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	Karbon-14 prosent observert ved Vermunt Østerrike (Magenta) og Wellington NZ (Aqua). 80% vil forsvinne fra atmosfæren innen 25 år. Grafen viser ulike halveringstider, 7,1 og 12,2 år. Grunnen til det er at karbon-14 må gå fra stratosfæren til troposfæren og fra troposfæren til overflaten (havet og skogen). 
Eks. en halveringstid på 10 år betyr at halvparten av det tilført karbonet vil forsvinne fra atmosfæren innen 10 år. 
	Bern-modellen (blå kurve) er den som FNs klimapanel (IPCC) bruker i sine klimamodeller. Bern modellen viser at det tar flere hundre år før 80% av antropogene karbondioksidutslipp er fjernet fra atmosfæren. Bombetestkurven (rød kurve) viser at det tar mindre enn 25 år. Bern modellen er en teoretisk modell mens bombetestkurven er basert på målinger i atmosfæren.




Det er ennå for tidlig å trekke konklusjoner, men mye tyder på at FNs første klimarapport ga det mest riktige bildet. FNs første klimarapport fra 1990 viste at antropogent CO2 utgjør en meget liten andel av CO2 i atmosfæren og at det vil ta mange år før antropogent CO2 har noe å si for den global oppvarming. FNs første klimarapport var et rent vitenskapelig arbeid og mer i tråd med det som kan observeres fra bombetestmodellen.
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